

ПЕРВОУТВЕРЖЕННАЯ

19 ИЮНЯ

1871 ГОДА.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ.

№

25.



ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшая грамота. Высочайшія награды. Отъ Каменецъ-Подольскаго Братства.

Высочайшая грамота.

Двора нашего гофмейстеру, министру народнаго просвѣщенія, оберг-прокурору Святыяшаго Синода, графу Дмитрію Толстому.

Въ изъявленіе постояннаго Нашего вниманія къ отгѣнноревностной, обширной и вполне соответствующей Нашимъ указаніямъ дѣятельности вашей по управленію министерствомъ народнаго просвѣщенія и по дѣламъ Святыяшаго Синода, равно какъ и въ знакъ особеннаго Нашего къ вамъ благоволенія, Всемилостивѣйше пожаловали Мы васъ кавалеромъ Императорскаго ордена Нашего *святаго благовернаго великаго князя*

Александра Невскаго, коего знаки при семъ препровождая, повелѣваемъ вамъ возложить на себя и носить по установленію. Пребываемъ къ вамъ Императорскою милостію Нашею благосклонны.

На подлинной собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„**АЛЕКСАНДРЪ.**“

Въ С.-Петербургѣ.
23-го марта 1871 года.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Государь Императоръ, въ 28 день Марта, Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать алмазные знаки ордена св. Александра Невскаго Преосвященнымъ: *Макарію*, Архіепископу Литовскому и Виленскому, и *Димитрію*, Архіепископу Херсонскому. Преосвященные: *Агафангелъ*, архіеп. Волынскій, *Іоаннъ*, еп. Полтавскій и *Павріилъ*, еп. Имеретинскій сопричислены къ ордену св. Владиміра 2-й ст. большаго креста;— *Іонафанъ*, еп. Олонецкій, *Макарій*, еп. Орловскій, *Петръ*, еп. Уфимскій, *Павелъ*, еп. Ладожскій, викарій С.-Петербургской епархіи, и ректоръ С.-Петербургской дух. Академіи *Протоіерей Іоаннъ Янышевъ*—къ ордену св. Анны 1-й степени;— *Діонисій*, еп. Якутскій, *Іаковъ*, еп. Муромскій и *Павелъ*, еп. Тотемскій—къ ордену св. Владиміра 3-й степени. — Преосвященный *Серафимъ*, еп. Воронежскій, возведенъ въ санъ архіепископа.

ОТЪ ПРАВОСЛАВНАГО БРАТСТВА

при

Каменецкомъ Каѳедральномъ соборѣ.

Православное Свято—Іоанно—Предтеченское Братство, учрежденное шесть лѣтъ тому назадъ, первоначально ограничивало свою дѣятельность заботами о благоустроеніи храмовъ *Господнихъ* е. *Каменца—Подольскаго*,

Къ концу перваго года, когда средства Братства начали возрастать отъ пожертвованій благотворителей со всѣхъ концовъ нашего отечества, Братство, согласно своему уставу, обратило особенное вниманіе на распространеніе просвѣщенія въ духъ православія между сиротами мужескаго и женскаго пола, которыя, оставшись безъ всякаго приюта и попеченія родныхъ разновременно подвергались вліянію римско-католиковъ, имѣвшихъ свои благотворительныя общества и приюты, гдѣ учили дѣтей догматамъ католической церкви.

Чтобы положить конецъ католической пропагандѣ, Братство, въ 1862 году открыло три школы. Въ настоящее время въ братскихъ школахъ состоитъ до 40 мальчиковъ и 50 дѣвочекъ, которые обучаются истинамъ православной Вѣры, чтенію, письму, ариметикѣ, географіи, русской исторіи и пѣнію.

Но все это еще не дастъ сиротамъ, обучавшимся въ братскихъ школахъ, средствъ къ безбѣдному существованію по выходѣ ихъ изъ школы.

Чтобы дать сиротамъ средства для жизни, Братство, не смотря на скудость и не прочность своихъ средствъ положило, въ 1866 году, образовать при одной изъ братскихъ школъ дѣтскій приютъ, гдѣ бы круглыя сироты могли содержаться пищею и одеждою на счетъ Братства, сверхъ того мальчиковъ, находящихся въ этой школѣ, обучать разнымъ ремесламъ, а дѣвочекъ во всѣхъ трехъ школахъ учить рукодѣліямъ.

Въ началѣ 1867 года Братство открыло два ремесленныхъ приюта: въ этихъ приютахъ образуются не только хорошіе, искусные ремесленники, но и честные и предприимчивые мастера, которые со времени могутъ составить дѣйствительную силу для противодѣйствія еврейскому элементу, захватившему въ свои руки всю городскую торговлю и промышленность, что уже продолжается болѣе полутора столѣтій.

Чтобы упрочить существованіе ремесленного приюта на будущее время и имѣть возможность увеличивать число воспитанниковъ изъ бѣдныхъ сиротъ на свои средства, Братство въ настоящее время строитъ на землѣ, пожертвованной городомъ, братскій домъ, для помѣщенія въ немъ ремесленной школы. Но значительные расходы, которые Братство понесло при обзаведеніи двухъ приютовъ и теперь несетъ на содержаніе мальчиковъ и дѣвочекъ, лишаютъ Братство въ настоящее время средствъ привести къ окончанію начатую постройку дома.

Обращаясь къ Вашей христіанской благотворительности, Братство покорнѣе проситъ Васъ именовъ безприютныхъ дѣтей оказать Ваше посильное содѣйствіе устройенію будущаго зданія, гдѣ, при помощи и благословеніи Божіемъ и участіи вѣрныхъ о Христвъ православныхъ нашихъ братьевъ, будутъ воспитываться въ духъ нашей Церкви юныя ея чада и честные ремесленники для общества.

Пожертвованіе Ваше благоволите высылать въ г. Каменецъ-Подольскъ на имя Православнаго Иоанно-Предтеченскаго Братства.

Старшина братства, *Веніаминъ, Епископъ Валтскій.*
Товарищъ старшины:

Ректоръ семинаріи, Протоіерей Василій Княжнинскій.

Въ журналѣ Иркут. Консисторіи на 18 Мая 1871 года ст. 2-я Приказали: Черезъ припечатаніе сущности сего отношенія въ Иркутскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ пригласить Иркутское Епарх. духовенство, а черезъ него и другихъ благотворителей, къ пожертвованіямъ въ пользу Каменецкаго Братства, и объявить, чтобы пожертвованія прямо отсылались по назначенію, 10 Мая журналъ.

Резолюція Его Высокопреосвященства послѣдовала таковая: „исполнить. Мая 22 дня 1871 года.“

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

19 ПОНЯ № 25. 1871 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Иркутская духовная миссія въ 1870 году. (продолженіе). Замѣтки для біографіи Преосв. Софронія Кристалевскаго.

Иркутская духовная миссія въ 1870 году.

Содержаніе миссіонеровъ.

Въ прежнее время, при неопредѣленности средствъ къ содержанію нашихъ миссій, мы и сами съ великою осторожностію простирали голосъ свой къ приглашенію дѣятелей на миссіонерское служеніе. Теперь съ преобразованіемъ Миссіонерскаго Общества и со времени учрежденія въ Москвѣ Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, мы имѣемъ удостовѣреніе въ ежегодномъ отпускѣ отъ Совѣта не менѣе 6000 руб. на содержаніе двухъ нашихъ миссій Иркутской и Забайкальской, и надежду на увеличеніе этой суммы при умноженіи въ епархіяхъ комитетовъ Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Изъ присланныхъ въ 1870 году отъ Московскаго Совѣта 6000 руб., 3000 руб. было отчислено на содержаніе Иркутской миссии, а другіе 3000 руб. пере-

даны Преосвященному Мартиніану, Начальнику Забайкальской миссіи.

Кромѣ того на содержаніе Иркутской миссіи получено было въ 1870 г. отъ казны и изъ суммъ Святѣйшаго Синода 4313 р. 8 к., а всего на содержаніе Иркутской миссіи въ 1870 году имѣлось 7313 р. 8 к.

Изъ этой суммы выдавалось жалованье 10 миссіонерамъ іеромонахамъ и священникамъ, двумъ приходскимъ священникамъ, исполнявшимъ должность миссіонеровъ въ двухъ инородческихъ вѣдомствахъ, 1 діакону и 9 причетникамъ. И такъ какъ не все миссіонеры и причетники состояли на служеніи въ продолженіе цѣлаго года; то оказалась возможность выдавать миссіонерамъ такое содержаніе, какое, въ общей сложности годового оклада, простиралось до 300 р. и до 400 р., а двумъ по 500 рублей; причетникамъ до 120 р., 150 р., и по 200 р.

Кромѣ того, изъ той же суммы 7313 р. 8 к. отчислено на построеніе двухъ миссіонерскихъ домовъ и одного изъ нихъ съ училищемъ 1000 р.; на бѣлье и другія принадлежности новокрещеннымъ 855 р. 32 к., на покупку лекарствъ и фельдшерскихъ инструментовъ 42 р. 8 к., на церковныя потребности 15 р. 15 к., на разные расходы 5 р.

Иркутскій Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества.

По уставу Православнаго Миссіонерскаго Общества въ каждомъ епархіальномъ городѣ предположены къ открытію комитеты. Въ г. Иркутскѣ, по полученіи о томъ извѣщенія въ концѣ Февраля, открытіе Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества послѣдовало 15 Марта, въ недѣлю крестопоклонную, послѣ божественной Литургіи.

Подъ предсѣдательствомъ Архіепископа Иркутскаго, въ составъ Иркутскаго Комитета вошли: помощникъ предсѣдателя, членъ Совѣта Главнаго Управленія Восточной Сибири, статскій совѣтникъ Димитрій Родіоновичъ Большаковъ; 8 членовъ, изъ нихъ два изъ духовенства: — Ректоръ семинаріи Архимандритъ Модестъ, и учитель Монгольскаго языка въ Иркутской семинаріи Протоіерей Александръ Орловъ; изъ военныхъ: Генераль-Маіоръ Леонидъ Петровичъ Софіано, Генераль-Маіоръ Александръ Захаровичъ Клевевскій, инженеръ подполковникъ Арсеній Ѳеодоровичъ Усольцевъ; изъ учебнаго вѣдомства, Директоръ Иркутской гимназіи Иванъ Кузмичъ Смирновъ; изъ купечества — коммерціи совѣтникъ Иванъ Степановичъ Хаминовъ, почетный потомственный гражданинъ Сергій Константиновичъ Трапезниковъ, казначей Протоіерей Василій Карташевъ, и секретарь, исправляющій должность секретаря при епархіальномъ архіерее, Иннокентій Николаевичъ Скребыкинъ.

Такъ какъ въ Иркутскѣ, еще при существованіи прежняго миссіонерскаго Общества, состояло особое его отдѣленіе, которое оказывало весьма значительное вспомошествованіе въ содержаніи Иркутской и Забайкальской миссій и отъ членовъ котораго производились уже, съ начала 1870 года, членскіе взносы и пожертвованія въ распоряженіе Архіепископа Иркутскаго, то, по открытіи Иркутскаго Комитета, на основаніи новаго устава, собранныя деньги, въ количествѣ 878 р. 50 к., внесены были въ вѣденіе новооткрытаго Комитета. Изъ числа этихъ денегъ 327 р. относились ко взносу за 1869 годъ; а 551 р. 50 к. ко взносу за 1-70

годъ. Всѣ эти деньги и переданы были въ вѣденіе новообразованнаго Комитета.

При прежнемъ отдѣленіи миссіонерскаго Общества, членскіе взносы собираемы были на содержаніе миссіи, въ городахъ чрезъ приходскихъ священниковъ, а по селамъ чрезъ благочинныхъ. Но такъ какъ, по новому уставу Православнаго Миссіонерскаго Общества, всѣ приходскіе священники приглашались быть членами его; то отъ предсѣдателя Иркутскаго Комитета разосланы были ко всѣмъ протоіереямъ и священникамъ пригласительныя письма съ прошеніемъ ихъ вступить въ званіе дѣйствительныхъ членовъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, и оказать свое содѣйствіе въ приглашеніи прихожанъ своихъ въ члены Общества.

Плодомъ усерднаго содѣйствія приглашавшихъ и живаго сочувствія къ дѣлу миссіи приглашаемыхъ было то, что, не смотря на малозначительность приходовъ Иркутской епархіи (244), за самымъ малымъ исключеніемъ одноштатныхъ, Иркутскій Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, къ концу 1870 года, считалъ въ округѣ своего завѣдыванія 480 членовъ; и имѣлъ всѣхъ сборовъ, со включеніемъ внесенныхъ отъ прежняго отдѣленія Миссіонерскаго Общества, 4124 р. 57 к., въ томъ числѣ, взноса за 1869 годъ 327 р., за 1870 годъ 3653 р. 57 к. и за 1871 годъ 144 руб.

Изъ нихъ, по распредѣленію суммъ, на основаніи § 22 устава, было: а) неприкосновеннаго капитала 260 р. б) записнаго 1789 р. 18 к. и в) на текущіе расходы 2075 р. 39 к.

Нѣкоторые члены дѣлали свои пожертвованія съ опредѣленнымъ указаніемъ назначенія своихъ взносовъ.

Къ таковымъ взносамъ относятся 200 руб. билетами 5% съ выигрышемъ, неприкосновеннаго капитала, на содержаніе Иркутской миссіи, и 336 руб. наличными на текущіе расходы по содержанію училищъ Иркутской и Забайкальской миссій. Сами протоіереи и священники, хотя уставомъ освобождались по званію членовъ отъ членскихъ взносовъ, внесли съ причтами своими 802 руб. Кроме того духовенство Енисейской губерніи, по званію членовъ прежняго Миссіонерскаго Общества, пожертвовало 90 руб. и собрало 163 р. 25 коп.

Миссіонерскіе храмы.

Къ началу 1870 года, въ Иркутской миссіи, состояло 9 миссіонерскихъ храмовъ, въ которыхъ для инородцевъ совершалось богослуженіе, и 1 храмъ оконченный постройкою, но не освященный.

Въ 1870 году оказалось возможнымъ обратить одну приписную церковь въ миссіонерскую. Эта приписная церковь находилась въ небольшомъ селеніи Шимковскомъ, состоявшемъ изъ казаковъ, крестьянъ и инородцевъ, и построена была однимъ благодетелемъ. Но поелику Шимковская церковь находилась ближе къ миссіонеру Ниловой пустыни (28 верстъ), нежели къ приходскому священнику села Тункинскаго (40 верстъ), то миссіонеры Ниловой пустыни большею частию и завѣдывали Шимковскою церковію. Между тѣмъ близость къ Шимковской церкви давана, вредно дѣйствовавшего съ своими ламами на инородцевъ того края, давно вызывала нужду образовать при Шимковской церкви особый миссіонерскій станъ. Въ 1870 году представилась къ тому возможность: ибо нашлись средства и миссіонеръ; и Шимковская церковь обращена въ мис-

сіонерскую, съ тѣмъ, чтобы миссіонеръ Шимковскаго стана, кромѣ инородцевъ, исполнялъ духовныя требы и у незначительнаго числа казаковъ и крестьянъ селенія Шимковскаго.

За тѣмъ, въ 1870 году начаты постройкою еще два миссіонерскихъ храма, одинъ въ вѣдомствѣ Кудинскомъ, а другой во второй половинѣ Идинскаго вѣдомства.

Для построенія миссіонерскаго храма, въ Кударинскомъ вѣдомствѣ еще въ 1867 году было прислано изъ Святѣйшаго Синода 4500 руб., пожертвованныхъ по завѣщанію одного благотворителя. Но когда, въ то время, приступлено было къ заготовленію лѣсныхъ матеріаловъ; то цѣна ихъ выпрошена была такъ высока, что не представлялось возможности на присланную сумму построить церковь и снабдить ее всѣмъ нужнымъ къ богослуженію. А между тѣмъ, вмѣстѣ съ построеніемъ храма, необходимо было приготовить помѣщеніе для миссіонера.

Необходимость заставила пріостановиться построеніемъ храма; а для пополненія средствъ обратиться къ благотворенію лицъ, сочувствующихъ дѣлу миссіи. Два изъ таковыхъ благотворителей въ Москвѣ купецъ Иванъ Вуколовичъ Дементьевъ и мѣщанинъ Яковъ Никифоровичъ Горшковъ пожертвовали для миссіонерской церкви, въ полномъ составѣ, церковную утварь и ризницу; лучшіе изъ инородцевъ Кудинскаго и Капсальскаго вѣдомства сдѣлали пожертвованіе лѣснымъ матеріаломъ; кромѣ того, оказалась возможность, по не полному комплекту миссіонеровъ, изъ 3000 р., отчисленныхъ на содержаніе Иркутской миссіи, отдѣлить 500 руб. на построеніе миссіонерскаго дома. И такимъ образомъ, по заготовленіи матеріаловъ, въ Сентябрѣ мѣсяцѣ при-

ступлено было къ совокупной постройкѣ и храма и дома, которые къ началу 1871 года были окончены вчернѣ постройкою.

Въ построении миссіонерскаго храма въ Идинскомъ вѣдомствѣ встрѣтилось другое препятствіе, которое не только могло произвести остановку постройки, но и повести къ убыткамъ. Болѣе полугода проведено было въ тщательномъ отысканіи подрядчика, умѣющаго строить храмы. Подрядчикъ отысканъ и представлено удостовѣреніе въ искусствѣ его строить храмы; мастеру посланъ былъ на мѣсто постройки планъ и фасадъ храма. Къ счастью возникло недоумѣніе въ распланированіи мѣстности для построения храма, миссіонерскаго дома, училища и необходимыхъ для дома службъ. Для разрѣшенія недоумѣній на мѣстѣ, оказалась необходимость мнѣ самому отправиться въ Октябрѣ на мѣсто постройки. Мѣсто распланировано; но когда сдѣлано было съ подрядчикомъ совѣщаніе о выполненіи постройки храма по высланному ему фасаду, то оказалось, что подрядчикъ не понимаетъ, какъ выполнить по этому фасаду. Что если бы онъ съ своимъ искусствомъ приступилъ къ постройкѣ храма!

Къ счастью за 25 верстъ отъ мѣстности, избранной для построения миссіонерскаго храма, находился приходскій храмъ, въ недавнее время, построенный. Храмъ этотъ имѣлъ свои несовершенства въ архитектурномъ отношеніи, но могъ служить для подрядчика наглядною моделью. По плану и фасаду этаго храма и начата въ 1870 году постройка миссіонерскаго храма въ Идинскомъ вѣдомствѣ.

Миссіонерскія помѣщенія.

Изъ числа 10 миссіонеровъ, шестеро въ 1870 году

имѣли помѣщенія, приготовленные отъ миссіи, и одинъ Балаганскаго вѣдомства имѣлъ собственный домъ.

Въ 1870 году произведено было капитальное исправленіе миссіонерскаго дома въ Гужирскомъ станѣ Тункинскаго вѣдомства. Домъ этотъ, пріобрѣтенный не новымъ за 20 лѣтъ предъ тѣмъ, пришелъ въ такую ветхость, что оставался пустымъ, безъ жильцовъ. Исправленіе сдѣлано на мѣстные средства.

Въ томъ же Тункинскомъ вѣдомствѣ строился новый пространный домъ, съ помѣщеніемъ для училища, въ Коймарскомъ станѣ и выстроенъ до крыши. Средствами къ построению этаго дома были 1000 руб. изъ прежнихъ миссіонерскихъ сборовъ по Восточной Сибири.

Другой миссіонерскій домъ строился въ Кудинскомъ вѣдомствѣ, вмѣстѣ съ церковію, о которой сказано выше, и вчернѣ оконченъ.

За тѣмъ приготовлялись матеріалы для постройки двухъ новыхъ домовъ съ помѣщеніями для училища: одного въ Шимковскомъ отдѣленіи Тункинскаго вѣдомства на средства миссіонерскаго Общества, съ пособіемъ отъ жителей Шимковского селенія, а другаго во второй половинѣ Идинскаго вѣдомства на сумму, пожертвованную купцомъ Базановымъ.

Но когда для другихъ миссіонеровъ приготовлялись возможные удобства въ жизни устроеніемъ для нихъ помѣщеній, миссіонеру Ниловой пустыни привелось въ 1870 году потерпѣть въ этомъ отношеніи великое испытаніе.

Въ бытность свою въ г. Иркутскѣ, 9-го Января мѣсяца, миссіонеръ Ниловой пустыни Геромонахъ Никаноръ, по полученіи жалованья, заготовилъ, какъ для

собственного своего продовольствія, такъ и для церковныхъ потребностей что нужно было, почти на цѣлый годъ. Обезпечивши себя такимъ образомъ, миссіонеръ 10 Февраля отправился, для проповѣди евангелія и для совершенія духовныхъ требъ въ отдаленные улусы по Китайской границѣ, растянутые, съ весьма значительными промежутками, свыше 300 верстъ отъ Ниловой пустыни.

Господь видимо благословлялъ труды миссіонера. На всемъ пространствѣ отдаленнаго края, миссіонеръ встрѣчалъ радужный пріемъ отъ инородцевъ и расположеніе ихъ слушать слово спасенія. Было время поста. Отправляясь изъ Окинскаго караула, который отстоялъ отъ пустыни на 280 верстъ, въ отдаленные улусы, миссіонеръ сдѣлалъ распоряженіе, что бы къ обратному его пріѣзду инородцы не отлучались изъ улуса въ томъ ожиданіи, что имъ нужно исполнить долгъ исповѣди и св. причастія.

Приобрѣтши въ самыхъ отдаленныхъ улусахъ нѣсколько новыхъ чадъ Христовой Церкви чрезъ крещеніе, миссіонеръ съ благодатнымъ утѣшеніемъ возвращался къ ожидающимъ его инородцамъ Окинскаго караула. Когда миссіонеръ вошелъ въ квартиру свою, его удивило, что изъ Ниловой пустыни ему присланъ, съ нарочито устроенною почтою, пакетъ. Прочитавши написанное, миссіонеръ увидѣлъ, что на пятый день, по его отъѣздѣ изъ пустыни, миссіонерскій домъ сгорѣлъ до тла, и съ нимъ сгорѣло все его имущество, и все что заготовлено было для продовольствія какъ его самаго, такъ и для потребностей церковныхъ. Опасность грозила другому дому, построенному для пріѣз-

жающихъ въ лѣтнее время въ пустынь и храму; но старецъ оберегатель миссіонерскаго стана успѣлъ извѣстить о настоящемъ несчастіи жителей ближайшаго караула, которыми и спасены были не жилой домъ и церковь. Въ этомъ домѣ, въ то время неудобномъ для зимняго жилья, миссіонеръ и помѣстился по своему возвращеніи.

Отношенія миссіи къ дѣлу обученія инородческихъ дѣтей.

Изъ десяти инородческихъ вѣдомствъ въ осьми есть инородческія приходскія училища гражданскаго вѣдомства. Въ этихъ училищахъ обучаются дѣти какъ крещенныхъ, такъ и некрещенныхъ инородцевъ. Училища эти, въ шести вѣдомствахъ, находятся въ однихъ и тѣхъ же улусахъ съ миссіонерскими станами.

Миссія одною изъ существенныхъ своихъ обязанностей считаетъ распространеніе между инородцами грамотности и просвѣщенія и преимущественно христіанскаго. Но заведеніе, въ тѣхъ инородческихъ вѣдомствахъ и улусахъ, гдѣ есть уже приходскія училища гражданскаго вѣдомства, другихъ училищъ отъ миссіи, въ настоящее время, не вызывается особою нуждою. Считается пока достаточнымъ, если миссіонеръ преподаетъ въ этихъ училищахъ законъ Божій. Когда миссіонеры будутъ имѣть, въ лицѣ своихъ причетниковъ, образованныхъ для себя помощниковъ; тогда эти помощники могутъ быть или помощниками учителей по нѣкоторымъ предметамъ обученія въ гражданскихъ училищахъ, или при умноженіи числа учениковъ можетъ быть открыто при станахъ особое отдѣленіе училища. Во всякомъ случаѣ полезно было бы, что бы, въ дѣлѣ образованія дѣтей инородческихъ, трудились совокуп-

но и учителя гражданскаго училища и лица служащія при миссіи. Въ этихъ видахъ, въ настоящее время, со стороны миссіи и прилагается попеченіе о томъ, что бы инородческія училища гражданскаго вѣдомства находились въ одномъ и томъ же улусѣ съ миссіонеромъ и миссіонерскою церковію, которая своимъ богослуженіемъ можетъ быть наилучшею для учениковъ гражданскаго учительницею.

Съ этою цѣлью когда, въ Ольхонскомъ вѣдомствѣ миссіонерской станѣ, въ виду большихъ удобствъ для миссіи, въ 1869 году, построень не въ томъ мѣствѣ, гдѣ находится инородческое училище; то вмѣстѣ съ тѣмъ предприняты мѣры къ переводу инородческаго училища изъ прежняго мѣста въ одинъ улусъ съ миссіонерскимъ станомъ. Благопріятствующимъ обстоятельствомъ, къ такому предначипанію послужило то, что со стороны гражданскаго начальства сдѣлано распоряженіе объ устроеніи при училищахъ общежитія для учениковъ. Помѣщеніе для этого общежитія въ Ольхонскомъ училищѣ миссія принимаетъ устроить на свой счетъ, при помощи одного благотворителя, а это избавляетъ инородцевъ отъ значительныхъ издержекъ. Выполненіе этой мѣры, если не встрѣтятся особенныхъ къ тому препятствій, ожидается въ 1871 году.

Въ Аларскомъ вѣдомствѣ хотя миссіонерской станѣ находится не въ одномъ улусѣ съ училищемъ, но и въ томъ улусѣ, гдѣ находится училище съ степною Думою, построена другая миссіонерская церковь, аи учителемъ приходскаго инородческаго училища въ 1870 году состоялъ діаконъ Еремеевъ, опытный въ дѣлѣ учительства, который, до принятія его въ духовное званіе,

состоялъ учителемъ въ приходскихъ училищахъ гражданскаго вѣдомства.

За тѣмъ, въ настоящее время, особенная заботливость миссіи объ устроеніи училища для инородческихъ дѣтей относится къ Тункинскому инородческому вѣдомству; по тому что въ этомъ вѣдомствѣ одномъ изъ многолюдныхъ, не имѣется никакого училища; а между тѣмъ въ Тункинскомъ вѣдмствѣ число крещенныхъ инородцевъ переступило половину всего народонаселенія. Но такъ какъ и со стороны гражданскаго вѣдомства предприняты рѣшительныя мѣры къ открытію въ Тункинскомъ вѣдомствѣ, приходскаго училища, то и сдѣлано было соглашеніе о постройкѣ училища въ такомъ мѣстѣ, гдѣ бы и миссія, съ своей стороны, могла принять участіе въ дѣлѣ образованія инородческихъ дѣтей. Такимъ мѣстомъ, по личному удостовѣренію инспектора учебныхъ заведеній Восточной Сибири, признано село Тункинское, населенное казаками, крестьянами и инородцами: потому что село Тункинское находится въ многолюднѣйшей части Тункинскаго вѣдомства, среди инородческихъ улусовъ, и жители этихъ улусовъ высказывали справедливое желаніе, что училище должно быть въ ихъ многолюднѣйшей половинѣ. Въ селѣ Тункинскомъ, которое служитъ торговымъ мѣстомъ для края, инородческіе дѣти могли бы скорѣе приучаться къ обычаямъ русской жизни; здѣсь, обучаясь вблизи храма, ученики могли бы посѣщать храмъ и приучаться къ чтенію; а приходскій священникъ могъ бы быть въ училищѣ законоучителемъ. Самое мѣсто, избранное вблизи приходской церкви для училища, находилось бы на краю селенія, гдѣ по обширности отводимой

для училища площади, можно было бы завести, для приученія инородцевъ, образцовую, по сельскому быту, ферму для огородничества и т. под. Но такъ какъ степная Дума Тункинскаго вѣдомства находится въ нижней половинѣ, гдѣ живетъ тайша: то пока по гражданскому вѣдомству происходили распоряженія, вліяніемъ сильныхъ инородцевъ приступлено къ постройкѣ училища при степной думѣ, на мѣстности, не представляющей тѣхъ удобствъ для дѣла учебнаго, какія имѣетъ село Тункинское; потому что степная Дума стоитъ уединенно въ степи, въ 8 верстахъ, и зарѣкою, отъ храма и отъ миссіонера, такъ что миссіонеру нѣтъ возможности исполнять при училищѣ должность законоучителя; между тѣмъ какъ наибольшее число учениковъ должно быть изъ крещенныхъ. Что же касается до сближенія училища съ степною Думою; то это сближеніе не представляетъ выгоды для дѣла учебнаго; ибо сама Дума не можетъ имѣть никакого образовательнаго вліянія на дѣло обученія дѣтей. Что будетъ далѣе, не извѣстно; потому что училищное начальство гражданскаго вѣдомства не изъявляло своего сомасія на избраніе мѣстности для училища въ нижней и малолюдной половинѣ Тункинскаго вѣдомства.

Не потому ли послѣдовало странное ускореніе постройки училища при Думѣ, что вліятельныя лица, ускорившія это построеніе, находятся сами подъ вліяніемъ ламъ; а ламамъ слишкомъ не выгодно когда училище построено въ селеніи при храмѣ, будетъ находиться подъ вліяніемъ христіанъ и приходскаго ихъ священника. Вліяніе же ламъ такъ велико въ проискахъ, что отъ нихъ не могъ ни какъ освободиться старый тайша,

христiанинъ, лице самое вліятельное во всемъ вѣдомствѣ.

Впрочемъ, поелику въ верхней половинѣ Тункинскаго вѣдомства находятся въ настоящее время три миссіонера, то независимо отъ предполагаемаго къ построенію приходскаго училища гражданскаго вѣдомства, со стороны миссіи приступлено къ построенію при двухъ миссіонерскихъ станахъ, какъ выше сказано, двухъ не большихъ училищъ, изъ которыхъ помѣщеніе для одного въ 1870 году вчернѣ почти окончено, а для другаго готовятся матеріалы.

За тѣмъ, если состоится предположеніе о построеніи приходскаго училища въ верхней половинѣ, что для нижней не многочисленной половины достаточно будетъ, если миссіонерское училище построено будетъ при миссіонерской церкви Гужирскаго стана.

Но и послѣ построенія миссіонерскихъ училищъ остается заботливый вопросъ: будутъ ли инородцы отдавать дѣтей своихъ въ училище? Доселѣ главнымъ затрудненіемъ отдачи дѣтей въ училище для обученія при миссіонерскихъ станахъ было то, что родители затруднялись доставлять содержаніе для дѣтей своихъ. Тоже затрудненіе останется и по постройкѣ миссіонерскихъ училищъ. Для содержанія инородческихъ дѣтей въ инородческихъ приходскихъ училищахъ гражданскаго вѣдомства дѣлаются сборы по всему вѣдомству. Миссія иначе не можетъ располагать дѣло содержанія учениковъ какъ только на свои средства, за исключеніемъ развѣ только нѣсколькихъ учениковъ; но содержаніе каждаго ученика, въ продолженіе семи мѣсяцовъ учебныхъ, потребуетъ расходовъ отъ 30 до 35 руб.

Притомъ есть опасеніе, что если завести сначала содержаніе дѣтей однихъ родителей на счетъ миссіи; то едва ли скоро можно въ послѣдствіи приучить родителей другихъ учениковъ отдавать дѣтей своихъ въ училище на собственное ихъ содержаніе. Но будетъ ли миссія имѣть столько средствъ, чтобы давать жалованье учителю, которымъ самъ миссіонеръ не можетъ быть постоянно, при исполненіи обязанностей не только миссіонера но и приходскаго священника, и кромѣ того доставлять содержаніе ученикамъ?

Въ ожиданіи, что будетъ, поручено тремъ миссіонерамъ Тункинскаго вѣдомства, при объѣздѣ по улусамъ, постоянно располагать родителей къ отдачѣ дѣтей своихъ въ училища, которыя для нихъ приготовляются. А между тѣмъ предъявляемъ о своихъ соображеніяхъ, недоумѣніяхъ и недостаткахъ вниманію тѣхъ, которыхъ сердцу близко неотлагаемое дѣло образованія инородцевъ, составляющихъ огромную цыфру народонаселенія нашего отечества. (продолженіе будетъ).

Замѣтки для біографіи Преосв. Софронія Кристалевскаго.

1.) Въ рукописной Сибирской Лѣтописи, приважденной Тоб. семинарской бібліотекѣ, подъ 1754 годомъ, сказано: „Генваря 29 дня въ Тобольскъ пріѣхалъ изъ царствующаго града Москвы Иркутскій и Нерчинскій Епископъ Софроній и въ праздникъ Срѣтенія Господня въ Тоб. соборной церкви отпращивалъ Божественную Литургію и Февраля 3 дня (*) изъ Тобольска отъѣхалъ въ Иркутскъ.“

(*) Въ проѣздѣ чрезъ Тобольскъ, пятеры сутки Преосв. Софроній отдыхалъ отъ пути и гостилъ, безъ сомнѣнія, у земляка своего, родомъ Малороссіянина же, благочестиваго и ревностнаго до обращенія Сиб. Магометалъ и язычниковъ Тоб. Митрополита Сяльвестра Главатскаго.

2.) На коши съ названной Сиб. Лѣтописи, принадлежавшей извѣстному знатоку Сибирской Исторіи, Географіи, Археологіи и пр., Николаю Ал. Абрамову, рукою ея владѣльца т. е. Абрамова, противъ 1753 года, на полѣ сдѣлана слѣд. надпись: „Намѣстникъ Александрѣевскаго монастыря Софроній Кристаллевскій 18 *Apr.* хиротонисанъ Епископомъ въ Иркутскъ.“ Съ числомъ хиротоніи пр. Софронія, показанной здѣсь и въ 16 № Ирк. Ец. Вѣдомостей, разногласить Очеркъ Золотон. монастыря, показывая 8 *Apr.*; но это послѣднее показаніе, какъ кажется, ошибочно.

3.) Но что вѣрнѣе—въ Переяславль или въ Березань родился пр. Софроній? Послѣднее, по моему мнѣнію, вѣрнѣе: авторъ того источника, изъ котораго заимствовалъ свѣдѣнія о пр. Софроніѣ, Прот. Думитрашко, легко могъ ошибиться, когда выставлялъ день хиротоніи его, потому что она происходила отъ Полтав. губерніи вдаль, а Березань или Переяславль онъ зналъ, такъ сказать, лично.

4.) О годѣ рожденія или лучше объ ошибкѣ въ показаніи его въ Очеркѣ... мною сдѣлано замѣчаніе въ отношеніи моемъ въ Редакцію.

Прот. Сулоцкій.

24 Мая 1871 г.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Семинаріи,
Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Иркутскъ Іюня 19 дня 1871 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.